



Nr. 3 (31)/ MARTIE 2023

# Cetatea Cavalerilor

Fondator: Col. r. Dr. Constantin MOȘINCAT  
 Editor: Asociația Națională a Cavalerilor de Cluj  
 Editura Tipo MC, Oradea-2020

Cartea Mea e și a Ta! ISSN 2734-6889 - ISSN-L 2734 - 6889

## Oratorie în senatul României

O descriere interesantă a ședinței Senatului României o avem de la Iosif Vulcan, pe vremea când la 1868, președinția era asigurată de Ștefan Golescu.



Familia Brătianu - 1886. Rândul de sus: dr. Constantin Cantacuzino, Tatiana, Ionel, Vintilă; rândul de jos: Măriuța, Pia Brătianu, Pia, Sabina, Dinu: Sursa foto: enciclopediaromaniei.ro

În stânga, scaunele erau rezervate miniștrilor chemați la raport, iar în dreapta rezervarea era pentru episcopi. În față tribuna oratorului. Presa își avea rezervări pentru dame și domni. Stenografi erau pe mijlocul sălii, iar în fața președintelui erau băncile senatorilor.

Din ultima bancă cineva: „cere cuvântul în chestiunea cu regulamentul”, zise Nicolae Ionescu, membru al Societății academice, aflat în opoziție. A avea 35-40 de ani, cu voce sonoră și flexibilă, cu talent considerabil și calitate de mare orator. Cu expresii elegante „zice totuși puțin în cuvinte multe”, spre deosebire de Costaforu, mai puțin elegant dar concis.





Ionel I.C. Brătianu - Oradea

Iosif Vulcan, care asistase la acea ședință a senatului, pentru prima oară într-un parlament în care se vorbea românește, i-a mai auzit vorbind pe generalul Telu, „cel mai aprig opozant, dar care „finea repede”. Ne era orator priceput. Despre militărie Vulcan n-a zis nimic.

Limbajul folosit de oratori a „lăsat asupra mea o impresie remarcabilă”, datorită unor expresii prea aspre și chiar violente, dar fără vociferări și întreruperi. Pe Ion Brătianu, ministru de finanțe și externe, pe atunci, cu un furtunos discurs asemenea unei călătorii pe mare învolburată, în care căpitanul „cu sânge rece înlătură panica”, așa procedase și Brătianu<sup>1</sup>, „prin nimicirea tuturor argumentelor

adversarilor, precum risipește soarele norii”. Cu vorbe mai line și mai încet la început, precum o ploaie binefăcătoare picură, ca apoi să devină torent oratoria lui Brătianu. Cu genialitatea marilor

oratori, Brătianu aduce „argumente la acuzații, pe care le risipește și răstoarnă”<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> Omul politic Ion C. Brătianu s-a născut la 2 iunie 1821, la Pitești, și era fiul stolnicului Constantin Brătianu. Liberalul Ion C. Brătianu a fost "unul dintre marii artizani ai României moderne, servitor devotat și eficace al interesului național", potrivit istoricului Florin Constantiniu în lucrarea sa "O istorie sinceră a poporului român" (Editura Univers Enciclopedic, București, 2002). Ion C. Brătianu a luat parte la evenimentele revoluționare de la Paris din februarie 1848. Revenit în țară, în aprilie 1848 a făcut parte, împreună cu fratele său Dimitrie Brătianu, din Comitetul revoluționar din Țara Românească constituit în primăvara anului 1848 la București în jurul societății "Frăția". Ulterior, a intrat și în componența lărgită a noului comitet revoluționar constituit la 10/22 mai 1848, alături de Nicolae Bălcescu, Ion Ghica, C.A. Rosetti, Dimitrie Brătianu, Cezar Bolliac, Ion Heliade Rădulescu ș.a. Secretar al Guvernului provizoriu, constituit la 14 iunie 1848, apoi șef al Poliției Capitalei, distingându-se ca un fruntaș de seamă al revoluției. După înfrângerea revoluției din Țara Românească, I.C. Brătianu a făcut parte din grupul revoluționarilor exilați în Franța. Ion C. Brătianu a susținut și după alegerea lui Al. I. Cuza ideea aducerii pe tron a unui principe străin. În viața politică, Ion C. Brătianu a fost principalul exponent, alături de C. A. Rosetti, al grupării liberale radicale. Ion C. Brătianu a pus bazele Partidului Național Liberal în 1875.

<sup>2</sup> Iosif Vulcan, discurs în parlamentul României, în *Familia* nr.44/1868, p. 520